

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe 1/2 an 12 cor., pe 1/4 an 6 cor. Pentru România şi străinătate pe an 40 franci, pe 1/2 an 20 franci, pe 1/4 an 10 franci. Număr de Duminică 8 franci pe an.

Redacţia,  
Tipografia şi Administraţia:  
BRAŞOV, PIAŢA MARE Nr. 30.  
Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 cor., Fără dus acasă pe an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor., pe 1/4 an 5 cor. Un număr 10 bani. Inserate: un şir peţit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

## La situaţie.

În nr. de Sămbătă, 19 August c. zia- »Grosz-Österreich« din Viena trece în revistă stările politice din întreaga monarhia Habsburgică, arătând care este măduva problemei austriace şi cum s-ar putea rezolvi. Articolul e scris de »Moravus« şi ne spune următoarele:

Deşi situaţia politică momentană în general şi în special în monarhia noastră nu este ceva favorabilă, totuşi de un timp încoace se arată unele simptome pentru o dezvoltare mai priincioasă.

Până mai de curând domina în Austria părerea greşită, că chestiunea de naţionalitate din Austria e identică cu chestiunea boemă şi se poate rezolva prin un pact german-ceh.

Dar crizele ungare cari se repetesc în restimpuri tot mai scurte, ne arată tot mai evident, că părerea de mai sus e superficială şi falsă, că pe lângă toată importanţa locală a chestiunii boeme, măduva problemei austro-ungare o formează totuşi chestiunea ungară.

Aceasta însă nu se poate rezolvi nici după receta dualiştilor, nici după cea a personalunioniştilor, ci numai în strânsă legătură cu celelalte chestii de naţionalitate ale monarhiei, baza autonomiei naţionale.

Tot aceasta se poate zice şi despre chestiunea boemă.

Tratativele de împăcare germano-cehică, ce au să înceapă, poartă în sine germenele nesuccesului, fiindcă amândouă partidele litigante stau pe baze deosebite din punct de vedere al dreptului public, cari nu se pot unifica în cadrul constituţiei dualiste de azi.

Dacă partidele germane burgheze pretind autonomia naţională numai în Boemia şi o resping pentru ţările din Alpi şi pentru alte părţi ale monarhiei şi de altă parte cei-ce ţin la dreptul public boem, resping cererea de autonomie naţională a germanilor din Boemia, dar o cer pentru Cehii

din Viena, — toţi aceştia stau pe un punct de vedere invers şi care nu se poate susţine.

Dacă însă partidele germane burgheze consideră dreptul public ungar şi constituţia dualistică ca un »noli me tangere«, le lipseşte orice motiv contra dreptului public boem, care va fi susţinut de Cehi, cât timp va sta dualismul.

Natural, că prin această atitudine ei extradau pe Slovaci din Ungaria, — cu care au încheiat de curând alianţă în Luchaciovit — maghiarizării, în tocmai ca Germanii austriaci pe Germanii din Ungaria.

Aceasta însă nu corăspunde nici punctului de vedere pangerman, nici panslavic, dar nici panaustriac. Ori-ce abatere dela acest punct, este o jertfire a solidarităţii germane sau slavice.

Aceasta solidaritate slavică, în care se cuprind şi Slavii din Ungaria, a fost scoasă la iveală în ziarul slovac »Narodnie Nowiny« de frunţaşii slavi austriaci, cari au accentuat, că Slavii din Austria se vor împotrivi energic atât tendenţelor de maghiarizare în armată, cât şi cedării Bosniei şi Herţegovinei Maghiarilor.

Şi preşedintele clubului Românilor bucovineni, deputatul Simionovici a declarat unui corespondent al »Românului« din Arad, că Românii din Bucovina vor sta în tot-deauna alături de fraţii lor din Ungaria, în lupta contra maghiarizării şi clubul deputaţilor români bucovineni va lua poziţie hotărâtă contra tendenţelor de maghiarizare în proiectele reformelor militare.

Numerii deputaţii nemţi observă tăcere în această chestiune, ca şi în genere în atât de însemnata chestiune ungară.

Cu deosebire în ce priveşte uniunea germană naţională »Deutscher Nationalverband«, care este astăzi cel mai puternic partid german burghez, nu se arată nici cel mai mic interes

pentru fraţii lor din Ungaria cu toate atenţatele de maghiarizare în contra Germanilor din Ungaria, cărora noua reformă militară le pune coroana.

»Pressa germană centralistă, care aparţine celor ce laudă dualismul — scrie »Slavisches Tagblatt« — tace la toate aceste, aceiaşi tăcere o observă şi ziarele germane cu toate că între popoarele neîndreptăţite ale Ungariei se află şi cele 2 1/2 milioane Germani şi nu se mişcă nici deputaţii »liberali« nici cei »democraţi«, deşi pentru milioanele de fraţi ai lor din Ungaria nu există dela etablarea dualismului încoace, nici libertate de presă şi de întrunire şi nici un drept electoral adevărat şi just.

Cea mai strânsă alianţă a tuturor popoarelor nemaghiare ale Ungariei şi Croaţiei în semnul votului universal şi a autonomiei naţionale ar fi cel mai potrivit remediu, pentru a li se da ascultare în Pesta şi Viena.

Un mijloc corăspunzător în direcţia aceasta ar fi, dacă s-ar ţinea congresul naţionalităţilor nemaghiare, care a fost pus de atâta timp în perspectivă.

Sau doar sunt temeri de persecuţiuni politice sau că guvernul unguresc va opri congresul? Noi credem că din cauza opiniei publice a Cisleitanei şi-ar trage bine pe samă ca să nu producă din nou martiri şi să nu provoace în camera austriacă o furtună de indignare, cum n-a mai fost până acum, care ar putea să devină foarte neplăcută potenţailor din Pesta, cu deosebire, dacă congresul naţionalităţilor s-ar ţinea în Viena.

Cei mai de încredere stâlpi ai politicii de maghiarizare au fost până acuma evreii ungari şi presa vieneză »liberală« — capitalistă. Acuma se observă şi printre evrei un curent contrar. Organul evreilor naţionali »Jüdische Zeitung« critică atitudinea evreilor austriaci la ultimele alegeri pentru camera austriacă şi pretinde o politică imperialistă în înţelesul

unei Austrii mari, precum şi o agitaţiune printre evreii din întreg imperiul pentru autonomia naţională şi pacea popoarelor.

Dacă de încheiere mai amintim încă, că partidul croat al dreptului se alătură tot mai mult mişcării spre crearea unei Austrii mari, de asemenea, că şi între Ruteni preponderază tot mai mult această direcţie, — credem, că am adus dovezi suficiente, că cu toate referinţele parlamentare desolate din Cis- şi Transleitania se pregăteşte o ameliorare a situaţiunii în patria noastră.

**La ziua naşterii M. Sale.** Din incidentul aniversării zilei de naştere a 81-a a M. Sale, organul oficios al partidului nostru naţional »Românul« scrie un prim-articol cu titlul »Impăratul« şi care încheie astfel:

Suntem şi în ceasul acesta adânc măhniţi pentru şirul nesfârşit de fărâdelegi, pe cari le suferim din partea guvernului crăiesc al Majestăţii Sale şi nu putem ascunde îndreptăţita noastră dorinţă, ca purtătorul sceptrului împărătesc să ia cunoştinţă de nedreptăţile, pe cari le suferim noi, poporul românesc, cel mai credincios şi cel mai loial popor al acestei împărăţii, dar simţim, că puterea vremurilor este mai mare decât voinţa şi strălucirea stăpânitorilor pământeni şi nădăjduind în schimbarea acestor vremi prin voinţa şi stăruinţa noastră tot mai bărbătească, dorim bătrânului nostru împărat şi de aci înainte zile îndelungate, ca însuşi să se poată bucura de răsărirea soarelui dreptăţii pentru credinciosul său popor românesc.

**Servilism săşesc.** Un act de servilism greţos a săvârşit zilele trecute preotul ev. săşesc din Basna. La banchetul, care s-a dat în 8 August n. în Basna din prilegiul inaugurării noului apeduct, preotul local săşesc a rostit o cuvântare, în care a cerut scuze fişpanului şi celorlalţi oaspeţi maghiari prezenţi, că nu ştie ungureşte

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## În excursiune pe la Băseşti.

Un sunet de clopoţel...

Din o odaie de deşupt îndată răsărise o fetişcană mărunţă şi cu glas plin de mireasma anilor primăvaraţilor îngână:

— Poftiţi ceva, mă rog?  
— Să prindă la trăsură.

În odaia vecină răsfoind foile mai proaspete, obosiţi de drum, ascultam vorbele atât de hotărâtoare a le badii George. Nu trecu însă mult şi se ivi iarăşi acelaşi chip bălai, aducând vestea, că trăsura aşteaptă.

Un om, cum îl ştie toată lumea, de statură mijlocie, nişte ochi scrutători, nins pe cap şi pe barbă de povara alor vre-o 78 de ierni, însă vorba şi ţinuta ce o are, nu i-ar da mai mult de vre-o 40 de ani. Când îl vedeam înaintea noastră o mângâiere lină sufletească ne copleşea, şi ne simţiam mici faţă de acest bade George al nostru, da, al nostru al tuturor, ilustrul badea George Pop de Băseşti.

Eram în excursiune cu prietinel Ioan prin Sălagiu, şi în drum ne-am abă-

tut şi pe la frunţaşul nostru naţional, ne-am dus să-l revedem, să schimbăm o vorbă-două şi apoi mulţămii să ne continuăm calea pe jos — per pedes apostolorum.

E lung drumul dela Seini către Cehul Silvaniei, dar cu toate acestea l-am făcut cu drag, ştiind, că suntem în acele ţinuturi, cari ne-au dat pe acel bade George al nostru. Şi cine ştie, de câte ori a fost bătut acest drum de figura aceea marcantă a trecutului şi a prezentului nostru.

După ce trecem de Arghihat, la o serpentină a şoselei largi, în dreapta dăm de un drum destul de larg, încununat pe de o latură cu acăţi deşi şi stufoşi, iar pe de altă latură ici şi colea câte un plop şi câte o răchită se înalţă sub potopul razelor fierbinţi. Era năduşală mare. Troscotele de pe drum începuse a tânji sub arşiţa soarelui, şi mai ales dorul de apă, avea boală grea, îl topia, îl făcea așa de gânditor şi așa de posomorât.

Şi atunci ne vine în minte, că numai aici trebuie să fie moşia lui Pop Georgiu, cum auzisem dela oameni. Cotim deci pe drumul acesta.

Departele își arăta fruntea cumpăna fântâni, păzită de un plop cu creştetul în

sus, câtră norii ce se iveau de-asupra noastră amenințători. Un tropot de cai, apoi alergări şi rânchizături. Era stava la apă. Când ne apropiem un bade Toader cu o ciutură de pipă între dinţi se opri de-a mai imita caii cu cumpăna fântâni.

Scurt, buturos şi îndesat, cu faţa arsă de soare cum era, își puse ciutura pe marginea fântâni, se şterse puțin pe faţă de sudori cu poala cămeşii, apoi își ridică pălăria.

— Dumnezo, vă alduiască, domnişorilor!

— Noroc, baciule! Da cum o duceți cu lumea?

— Că, mulţam de întrebare, ghine (bine)! Da domnişorii ce coată (caută) pe aici?

— Da ian, bădiucule, am venit să vedem şi noi câte ceva!

— De unde veniţi?

— Dela Cluj.

Întrebăm apoi de badea George, că nu e la moşie, şi că până unde l-se estinde averea!

— Nu, a fost asară. Hei, domnişorilor, da-l cunoaşteți pe d-l nostru? Îi mai sprinten ca d-voastră. Chiar astăzi s-a dus

călare la moşia dela Tămăşeşti. Pe amiază va fi acasă.

Apoi moşia dânsului e mare. Uitați-vă în dreapta, în stânga, înainte și înapoi, cât vezi cu ochii; și arătându-ne direcţiunile făcu el toată mişcarea și în locul nostru. Multă bunătate are.

Apoi începu a ne spune calea către Băseşti.

— Pe acolo pe sub limba aia de pădure, vedeți acolo o cărare, pe acolo mergeți. Apucați inima căraruşei, dați-vă drumului, și s-o călcați bine, ca nu cumva să plece de acasă!

După o cale de un cias bun prin pădurea lui badea George, ajungem de-asupra satului, unde se încep vile. O privești frumoașă. Satul aşezat pe o vale. Departe se vedeau edificiile: Castelul, Consumul, banca »Codreana«, casele parohiale și altele, tot zidiri frumoase, ridicate cu multă trudă și oboseală, mai mare parte de badea George. La poalele viilor e castelul... O apucăm într-acolo. Din ce ne apropiem ne răpește un miros dulce, care legănându-te pe brațele-i aurii, te ridică din această vale a plângerilor, și te înalță în sfera înălțimilor, în o lume plină de visuri, în lumea Cosânzenelor și a Feți-frumuoșilor.

In schimb însă că s-a îngrijit ca copilul său să învețe perfect ungurește, pentru ca fiul să facă bine ceea-ce tatăl a stricat (>verbrochen<). Cazul preotului săsesc e cu atât mai de condamnat, cu cât el ocupă și postul de președinte al comitetului cercual săsesc din comit. Târnavei mici. Ziarul >Kr. Ztg.< din care luăm această știre, condamnă în termeni aspri lipea de conștiință a preotului servil sas.

**Desființarea pedepsei cu moarte în Spania.** Din Madrid se anunță, că primul ministru Canalejas va depune în curând proiectul relativ la reforma codului penal. *Pedepsa cu moarte și închisoare pentru toată viața se va desființa.*

**De la ordinea zilei.**

— La serbările din Blaj. — >Primejdia valahă<. — Confiscarea ziarului >Nap<. — Kossuth aprobă obstrucția.

Toate zările noastre se ocupă cu serbările culturale dela Blaj, scoțând în relief importanța lor.

In Blaj se fac pregătiri întinse pentru succesul deplin al serbărilor. Un public mare și distins se va prezenta la Blaj, pe zilele de 27—31 Aug. c. între care arhieriei noastre. Iată ce anunță >Unirea< în nrul său din urmă:

>Vestim cu bucurie cetitorilor noștri, că la serbările culturale dela noi și-au anunțat deja participarea toți >Ilustrii Arhieriei ai bisericilor române. Afară de aceea un public număros și ales, cum nu s-a adunat cu nici o altă ocaziune. Astfel zilele de sărbătoare dela Blaj vor câștiga foarte mult în măreția și splendoarea lor.<

>Revista Economică< a deschis o rubrică permanentă cu titlul >Primejdia valahă<, în care arată cu date și cifre, că nu noi sărăcim și depedăm pe Unguri, cum se plâng zările maghiare, ci drăguții de Evrei.

In nrul mai nou iată ce găsim la aceasta rubrică:

>Multe se întâmplă pe >pământul sfânt al patriei maghiare< de frica cutropirei valahă... Dela publicarea ultimei cronici, s-au efectuat numeroase schimbări de proprietate mare, aproape toate în favorul Valahilor după cum urmează:

— Moșia lui Paul Steinbach au cumpărat-o Braun și Baranyai, proprietari de case din Budapesta.

— Moșia familiei László din Domony a cumpărat-o Eduard Fischer, proprietar din Zsidóliget, cu 300,000 coroane.

— Moșia, de 700 jugăre, a contelui Eszterházy Pál din Galla-de-sus, a cumpărat-o pentru parcelare Schlesinger și Lazar.

Și așa mai departe. Pot aduce exemple după plac. Cu onorabili cumpărători

nu avem nimic, ci ne miră, că se trag clopotele în dungă pe tema primejdiei >valahă<. Mă rog: raport de cauză și efect, de se duce minunea. Noi abia din când în când abia putem cumpăra ceva pământ, de >miuța< Braun-ii, Fischer-ii și Schesinger-ii cumpără de milioane. Când la adecă, tot noi depedăm pe Unguri.

Din incidentul zilei de naștere a M. Sale, ziarul >Nap< a scris un articol, în care procurorul a aflat crima de >lesă malestate<. Titlul articolului este: >Amintiri sângeroase<. La ordinul procurorului n-ru acesta al lui >Nap< a fost confiscat și redacțiunii li se întentează proces de lesă malestate. Tot-odată ziarului li s'a retras concesiunea de colportaj.

Kossut Ferenz a sosit la Budapesta din vilegiatură. El a publicat în ziarul său un articol, în care declară, că aprobă actuala luptă din parlament și obstrucția pentru-că este vorba de un act de brutalitate din partea guvernului, care a silit parlamentul să dezbată un proiect de lege atât de important pentru țară cum este reforma militară, într'o vreme când parlamentul, timp de 40 de ani de-a rândul s'a odihnit.

Față de-o asemenea procedare ori-ce mijloace sunt scuzabile.

**Din despărțămintele „Asociațiunii“.**

Adunarea despărț. Ibașfalău.

— August 1911.

La 6 August st. n. și-a ținut adunarea generală cercuală despărțământul Ibașfalău al >Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român< în comuna Nadeșul săsesc.

La 11 oare după sfârșitul slujbei duminicești directorul despărțământului protopopul George Simu deschide adunarea binecercetată atât de inteligenți cât și de țărani. În curvântul de deschidere se relevă în mod clar necesitatea conlucrării mai intenzive a țărânilor cu inteligența pentru a se putea atinge scopul >Asociațiunii<.

S-a dat apoi citire raportului secretarului și cassarului, cărora prin 2 comisiuni alese în acel scop, după-ce s-au cenzurat, li s-a dat absolutul.

O comisiune aleasă pentru a efectui înscrierea de membrii arată următorul rezultat: S-au înscris ca membrii ordinari 6 iar ca membrii ajutători 18.

S-a înființat în Nadeș o agentură și o bibliotecă, a căror conducere se pune în mâna destoinicului și bravului preot local Ioan Baci, căruia pentru grandioasa primire a comitetului, prin aceasta i-se exprimă profundă mulțumire.

Delegați pentru adunarea generală dela Blaj s-au ales d-nii George Simu și Dr. Marie Holom.

S.—

**Din despărțământul Năsăud.**

— Secția Năsăud a >Asociațiunii<. — Raportul secretarului despre lucrările secției Năsăud a >Asociațiunii< în anul din urmă.—

Onorată adunare generală!

Iată-ne adunați azi aici, în această fruntașă comună, ca să prăznuim împreună, domni și țărani, îmbrăcați în haine de sărbătoare, o zi de mare însemnătate pentru viața noastră culturală, adunarea generală cercuală a despărțământului Năsăud al >Asociațiunii< și să ne dăm samă de lucrările săvârșite de noi în decursul anului expirat, pentru lămurirea învâțăturilor folositoare în sânul poporului nostru și pentru ușurarea vieții, a traiului nostru, îngreunat cu atâtea năcazuri și lipsuri.

Despre activitatea de un an a acestui despărțământ, precum și despre starea lui de azi îmi voi lua voie ca să vă prezint, în numele comitetului următorul

**RAPORT:**

Despărțământul nostru cuprinde toate comunele aparținătoare celor 2 cercuri pretoriale: al Năsăudului și al Rodnei, și anume 23 comune din cercul pretorial al Năsăudului și 13 comune din cercul pretorial al Rodnei, în total deci 36 comune.

Comitetul d-voastră, în cadrele programului variat și bogat al >Asociațiunii<, a ținut, cu sprijinul și bunăvoința tuturor celor ce le zace la inimă progresarea noastră economică și culturală, o serie bogată și variată de prelegeri populare aproape în toate comunele aparținătoare acestui despărțământ, cu rezultate cât se poate de frumoase, precum urmează:

1. In comuna Rodna-veche: s-au ținut cu ocazia adunării generale cercuale din anul expirat următoarele prelegeri populare:

a) Ignat Seni: Despre >Asociațiune< și >Sfaturi practice și economice.<

b) Simion Filipoiu: Despre însemnătatea cunoștinței de carte la poporul nostru.

c) Prof. Vasile Gr. Borgovanu: >Sfaturi igienice<.

Tot cu această ocaziune s-a instituit și o agentură pentru comuna Rodna-veche, precum și o bibliotecă populară și s-a aranjat și o expoziție de industrie casnică și etnografică, împărțindu-se premii în valoare de 160 coroane, celor-ce au espus obiecte mai originale și mai frumoase. Multe obiecte mai însemnate dintre cele espuse, parte s-au donat, parte s-au cumpărat pe sama muzeului etnografic din Sibiu.

2. In comuna Năsăud au vorbit: Dr. Nicolae Drăganu: >Ce cetește și ce trebuie să cetească țărânul român?<

b) Alexandra Haliță: Despre >Asociațiune<, scopurile și foloasele ei.

c) Emil Tișca: >Despre datorii, foloasele și scăderile lor.<

Cu această ocaziune s-a pus temelia unei biblioteci populare în cadrele >Asociațiunii<, designându-se de supraveghetor al acestei biblioteci d-nul avocat Dr. Tudor Moisil, precum și a unei reuniuni de consum cu sediul în Năsăud, a unei reuniuni de înmormântare și a unei reuniuni pentru asigurarea vitelor, ca filială a reuniunii pentru asigurarea vitelor din Orăștie.

Președinte al adunării și delegat al comitetului Alexandru Haliță, profesor. Prezenți circa 400 ascultători.

3. In comuna Lușca au vorbit următorii domni:

a) Ignat Seni: Despre >Asociațiune< și >Sfaturi economice și practice.<

b) Dr. Alexandru Tipler: >Sfaturi din viața Sfântului Izidor.<

S-a instituit și o agentură pentru comuna Lușca, alegându-se următorul comitet:

Președinte: preotul local Ioan Ciurdăreanu. Cassar: Ioan Chitta, primar comunal. Notar-bibliotecar: Ioan Pop, învățător pensionat.

Tot cu ocazia aceasta s-a pus temelia unei biblioteci populare, donându-se și cele 33 opuri primite dela comitetul central.

Președinte al adunării și delegat al comitetului: Ignat Seni, învățător pensionat. Prezenți ca 200 ascultători.

4. In comuna Hordău au ținut prelegeri populare următorii domni:

a) Emil Domide: Despre >Asociațiune< și >Sfaturi practice și economice.<

b) Victor Motogna: >Din lipsurile noastre.<

c) E. Mărcușiu: Despre >Alcoolism<.

Tot cu această ocaziune s-a înființat și o agentură a comunei Hordău, alegându-se următorul comitet:

Președinte: preotul local Iacob Pop. Secretar-bibliotecar: Damian Condrate. Cassar: Miron Nechita. Controlor: Victor Mocodean.

S-a pus totodată temelia unei biblioteci populare cu cele 30 opuri donate de >Asociațiune<.

S-au înscris în total 14 membrii ajutători.

Președinte al adunării și delegat al comitetului: Emil Domide, profesor. Prezenți ca 200 ascultători.

5. In comuna Salva au vorbit următorii domni:

a) Emil Domide: Despre >Asociațiune< și >Sfaturi practice și economice.<

b) Victor Motogna: >Din lipsurile noastre.<

c) E. Mărcușiu: Despre >Alcoolism<.

S-a înființat cu această ocaziune o agentură a comunei Salva, alegându-se următorul comitet:

Președinte: preotul local Iuliu Morariu. Secretar-bibliotecar: Nicolae Mihaese. Cassar: Vasile Fupăză. Controlor: Ioan Vertic, precum și o bibliotecă populară, servindu-i ca fundament cele 30 de broșurele donate de comitetul central.

Președinte al adunării și delegat al comitetului: Emil Domide, profesor. Prezenți ca 200 ascultători. S-au înscris în total 10 membrii ajutători.

6. In comuna Zagra au ținut prelegeri următorii domni:

a) Dr. Nicolae Drăganu: Despre >Asociațiune<, scopul și foloasele ei.

b) Emil Tișca: >Îmbrățișați negoțul și meseriile.<

c) Vasile Bichigeanu: >Necredința și credințele deșarte.<

d) E. Mărcușiu: Despre >Alcoolism<.

Tot cu această ocaziune s-a înființat și o agentură pentru comuna Zagra, alegându-se următorul comitet:

Când sulțile călduroase ale moșneagului Soare picau mai piezișe, atunci intraserăm în curtea aceasta binecuvântată, în castelul acestui mână vecinic de ajutor. — Era la prânz...

„După masă, stăturăm puțin de vorbă, până ce servitoarea ne aranjase chilla. Și acum eram și noi acasă; căci unde te vei simți mai bine, decât acolo, unde ești împrejmuit de teii înfloriți, cari mângăitori își pleacă crengile și te îmbie la odihnă, da, la odihnă dulce. În inima-mi plină de vigoarea tinereții, nu puteam să nu citez prietelui:

„Pătrunză talanga  
Al serii rece vânt,  
De-asupra-mi teiul sfânt  
Să-și scuture creanga“.

Cu oericire, cât balsam l-a înconjurat pe acel Eminescu în liniștea serii sub teiul înflorit, numai atunci puteam înțelege.

Vorbă scurtă: badea George ne spuse căi să facem vizita în sat, dar să nu o lungim, căci la cinci ciasuri vom pleca la moșie.

Nu voi uita primirea călduroasă la d-l părinte. Nu este peana și n' e pevestea, care să știe descrie dragostea, pe care ne-a arătat-o d-na și d-l director Behățel, dela >Codreana<.

— Mă bucur, că pot vedea oameni de prin ținuturile noastre și vă salut cu drag. Imi veți face mare bucurie, dacă imi veți fi mai multă vreme oaspeți. Aceste au fost primele cuvinte ale d-lui director.

Câtă mulțumire puteai ceti pe fața acestui bărbat, care în clipa aceea poate, se simțea strein acolo, unde noi ne creдем acasă.

Da, așa e dorul de căminul strămoșesc...

„La cinci oare eram acasă la noi, în odaia noastră și așteptam pe badea George să mergem la economie, cum li zicea dumealui. O scărțăitură de ușe și intră servitoarea.

— Mă rog, să vă gătați.

Și intercându-se în un picior trase ușa după ea. Nu ne trebuia nici o găteală, doar eram totdeauna călduși de drum.

Și era bine să călătorești cu trăsura. Din ce în ce să depărta castelul de noi, tot mai puțin simțeam aerul sănătos de teii. Trecea prin mijlocul satului pe vale la jos, apoi ne abatem la stanga. Un suieș apoi coborâș și ajungem la drumul de țară. Incepură umbrele. Badea George se simțea înținerit între noi.

— Fuga-i rășinoasă, dar e sănătoasă, ne zise. Dar eu sunt cu totul de părere

contrară. De ce să fugi, doar' trebuie să așteți, că ești bărbat, că curge în tine sânge strămoșesc. Și ochii li luciau mai tare, ca de altă dată. Imi adusei aminte de candidatura d-sale dela Cehul Silvaniei.

— Apoi ziceți, că Popa n'a fugit? Bravo, asta-i român adevărat. Așa trebuie să fim toți. Să umbli după lege? Când li ai în mână, fă-i tu judecata.

Îi povestisem o întâmplare cu un coleg al nostru, la universitatea din Cluj, cum a pățit cu studenții unguri, cari li atacară noaptea pe drum, pentru-că și-a petrecut în >Europa< cu muzica, zicându-i numai cântări de ale noastre. Badea George atăta aștepta numai să-l spunem, că colegul nostru, deși a fost singur, cât a putut a dat și el. Și în clipa aceea nu l'ar fi dat pe acest student pe o lume întreagă. Strângea numai din pumni, li ținea înțeleștați.

Ajungem la moșie. Un păriaș curgea dela fântâna cu găteală. Plopii își tremurau frunzele și răchităle se îndoiu sub greutatea porumbelilor sălbatici, cari la suzul trăsuri alergau de pe o răchită pe alta.

Badea George ca o căprioară ușoară alerga în toate părțile, cerceta și cu vorba-i dulce mângăia; ne spunea cum trebuie să te porți cu servitorii, apoi ne povestea de-ale economiei.

Era târziu când pornirăm către casă. Învăluiala întunerecului se lăsase binecunoscută ba ici-colea zăria și câte o scântelitură pe înălțime. Pe când ajunserăm acasă li cărea și un corn de lună pe creștetul dealului din fața satului. Acum eram primăvară pe lună între teii înfloriți. Vis era și nu realitate.

Târziu ne-am pus să ascultăm cântecul pământului cum latră, ne-am dat odihna, însă somnul nu venea să ne ține vama, căci răsărise dorul, dorul de multe. În legănu-i plin de visuri mă alinta, imi spunea povești dulci, imi țesea un vițel din povești, pe când eu în mreața lui mulțumit, cu zimbet pe buze priveam cum:

Pribegind mă poartă  
Doru-n voia lui,  
Și adorm sub vraja  
Ochilor căprui...

Someșfalău.

Greg. Bijiu,  
st. în drept.

Președinte: preotul local Ioan Zinveliu. Vice-președinte: Macedon Maniu, director de bancă. Secretar: Clement Drăganu, învățător pensionat. Cassar-bibliotecar: Ioan Zinveliu, învățător. Controlor: Simion Pugna, învățător pensionat.

Tot atunci s-a instituit aci și o bibliotecă populară, donându-se cele 30 de opuri primite dela comitetul central.

La apelul președintelui se înscriu 4 membrii ordinari și 16 ajutători.

Președinte al adunării și delegat al comitetului: Dr. Nicolae Drăganu, profesor. Prezenți cca 400 de ascultători.

7. In comuna Mocod au vorbit următorii domni:

a) Dr. Nicolae Drăganu: Despre «Asociațiune».

b) Emil Tișca: «Despre datorii, folosese și scăderile lor».

c) Vasile Bichigeanu: «Necredința și credințele deșarte».

d) E. Mărcușiu: Despre «Alcoholism».

Tot atunci s-a restaurat și comitetul tehnic. Președinte al adunării și delegat al comitetului: Dr. Nicolae Drăganu, profesor. Prezenți cca 400 de ascultători.

8. In Nimigea românească s-au ținut următoarele prelegeri populare:

a) Emil Domide: Despre «Asociațiune» și «Sfaturi economice și practice».

b) Ștefan Scridon: «Cultura plantelor de nutreț».

c) Eugen Mera: «Din păcatele sâtenilor».

Tot cu această ocaziune se înființează o agentură a comunei Nimigea românească, alegându-se de președinte preotul Gavrilă Petri. Secretar: Iuliu Belciug. Cassar-bibliotecar: I. Spermezan. Controlor: V. Măgerușan, precum și o bibliotecă populară, formându-i baza cele 30 opuri donate de comitetul central.

Președinte al adunării și delegat al comitetului: Emil Domide, profesor. Prezenți cca 200 ascultători.

(Va urma).

## Marile serbări din parcul Carol I.

Din București ni-se scrie:

Un lucru ce nu s'a accentuat până acum pentru onor. public, ce participă la marile serbări organizate în parcul Carol I. (Filaret) în zilele de 28, 29 și 30 August, este numai *exceptionala reducere de 75%* ce am dobândit pe toate liniile C. F. R., ci este și eventualitatea unui câștig din loteria Ligei, a cărei primă tragere va fi în ziua de 21 Noemvrie c.

Atunci urna va scoate pentru 306 fericiți câștigători, tot atâtea numere norocoase în sumă totală de 27.250 lei, din care unul de 10.000 lei. Biletele sunt valabile și pentru tragerea II-a, care va avea loc peste 6 luni, când vor fi încă 467 câștiguri în valoare de 37.750 lei, între care un altul tot de 10.000 lei. În total 773 câștiguri în sumă de 65.000 lei.

E necesar ca fie-care participant să spună la cassa de bilete a gărei, că merge la București pentru serbările Ligei. Aceasta spre a evita ori-ce confuzie.

Reducerea generală de 75% pe C. F. R. este valabilă pentru plecarea în zilele de 26, 27, 28, 29 și 30 August, iar pentru înapoiere în zilele de 28, 29, 30 și 31 August. Reducerea este acordată pentru toate clasele și pentru toate trenurile accelerate și de persoane.

Avantagiile excepționalei reduceri de 75% pe căile ferate și eventualitatea unui câștig din loteria Ligei sunt unite însă și cu alte motive de natură a determina pe ori-cine să vină la marile noastre serbări. Expozițiile de costume, de produse casnice, artistică, istorică, sunt numai pentru onor. public. Ori-cine poate expune asemenea produse, fie numai pentru expoziție, *de și pentru desfacere*.

Doinele cântate de ciobanii din Vrancea, serenadele venețiene pe lac, concursul de coruri populare etc. sunt tot atât de producțiuni artistice pentru onor. public să poată zice, că a petrecut în adevăr.

Asaltul dela Grivița dat tocmai în ziua de 30 Aug. (luarea Griviței) singur formează un punct, care va da cea mai deplină satisfacție cui vine la serbările Ligei.

Nu mai vorbim de cele-lalte lucruri, căci fie-care în parte și toate la un loc alcătuiesc un program pe cât de bogat și de variat pe atât de atractiv.

## ȘTIRI.

— 8 August v.

**Inginerul A. Vlăcu**, primul nostru aviator, a sosit ieri la Brașov, iar cu trenul de azi după amiază a plecat spre Blaj împreună cu aparatul d-sale, cu care va face zborurile anunțate pe Câmpul Libertății. Transportul aparatului dela București la Blaj a costat, precum suntem informați, peste 700 coroane.

**Frumoasă știre literară.** Cotim în «Libertatea»: Avem plăcerea a aduce la cunoștința publicului o știre literară, care va fi primită, de sigur, cu bucurie de iubitorii noștri de literatură frumoasă.

D-nul Oct. C. Tăslăuanu, secretarul «Asociațiunii» s-a hotărât să scoată de sub tipar o serie de volume literare pe alese, ca «Biblioteca scriitorilor dela noi», — adică a scriitorilor din Ardeal, Ungaria și Bănat. Să fie o serie de volume ce să stea, și ca cuprins și ca înfățișare din afară, pe o treaptă de cunoscutele publicațiuni ale marelui institut de editură «Minerva» din București.

D-l Tăslăuanu căutând un editor (purtător de cheltuieli și desfăcător, vânzător) pentru biblioteca plănuită, intrase în legături cu firma săsească W. Krafft din Sibiu, care s-a arătat gata a tipări volumele de literatură românească și a îngrijii de desfacerea, de vânzarea lor. Dar pe când contractul era gata între d-nul Krafft și Tăslăuanu, a intervenit d-l Sebastian Bornemisa, student universitar, proprietarul «Librării Naționale» dela Orăștie, și a rugat pe d-l Tăslăuanu a-l da d-sale în editură biblioteca din vorbă, căci o primește și d-sa tocmai între condițiile, cu cari ar lua-o firma W. Krafft. D-nul Tăslăuanu s-a bucurat, că află un librar român, care să leagă de acest lucru împreună cu însemnate cheltuieli, și bucuros a schimbat editura bibliotecii predându-o «Librării Naționale» a d-lui Bornemisa. Au încheiat cuvenitul contract, apoi s-au pus pe lucru. Cel dintâiu volum, care deschide șirul de alese lucrări literare în «Biblioteca Scriitorilor dela noi», este d-l Alexandru Ciura, profesor în Blaj, cu un volum de frumoase, frumoase și dulci nuleve și schițe, — scoase mai ales din viața iubitorilor noștri frați Moți din Munții-Apușeni, a căror flu iubit și iubitor este și d-l Ciura. E d-l Ciura mare meșter în a povesti aduceri aminte din viața Moților băieși ori ciubărari, și zbuciumări de-ale sufletului în anii copilăriei și a tinereței. Cetitorii vor afla mare plăcere în citirea gingașelor piese ale d-lui Ciura.

E volum de 14 coale tipărite. Format «Minerva».

Lumea adunată la serbările dela Blaj va afla deja volumul d-lui Ciura de vânzare la «Librăria Seminarială» din Blaj, precum și la «Librăria Națională» a d-lui S. Bornemisa din Orăștie.

Să-l caute, să-l ceară toată lumea. Că de mult volum de schițe mai plăcute nu a ajuns în mâinile publicului nostru cetitor!

**Familia regală română pe Dunăre.** Din București se anunță, că familia regală română va face din nou o călătorie pe Dunăre. Familia regală va merge în susul Dunării până la Orșova, iar de acolo în jos de-a lungul maestosului râu, până la vărsarea lui în marea Neagră.

**Manevrele regale române.** Manevrele regale se vor face între Dolhasca și Bacău. Diviziile de cavalerie vor avea să dea luptă între Hârliu și Pașcani. Lupta cea mai de seamă se va da probabil la Strunga (Roman). Cartierul general al A. S. R. Principelui Ferdinand va fi la Mielăușești.

**Agencia comercială a României pentru Germania.** Guvernul României a aflat de bine a înființa în cel dintâi centru comercial al Germaniei, Hamburg o agenție comercială sub numirea: «Agencia comercială regală a României pentru Germania», al cărei director este dl Dr. C. N. Telega. Această agenție nouă are de scop — precum ni-se scrie textual din parte oficială — să promoveze legăturile de comerț între cele două state, să aplaneze eventualele neînțelegeri și discriințe ce s'ar ivi în afacerile de comerț și în general să contribuie în toate direcțiunile la susținerea și întărirea unor legături comerciale cât mai vii între România și Germania. Informațiuni comerciale dă agentura amintită, pentru comercianții români, cu totul gratuit.

**Necrolog.** Pătrunși de adâncă durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților, că iubitul nostru fiu și frate *Nicolae Vătășan*, profesor seminarial în penziune, după îndelungate și grele suferințe, împărțșit fiind cu sfintele taine, în etate de 42 ani, a încetat din viață Vineri, în 5/18 August 1911. Rămășițele pământești ale scumpului decedat s'au îngropat Duminecă în 7/20 August crt. în cimitiru bisericii gr. or. din Zoitan, Preotul Gheorghe Vătășan și soția părinți. Ioan și Gheorghe frați.

**Achitat.** E știut, că pâr. *Octavian Popa*, fost capelan în Făgăraș (azi preot în Săcalu de Câmpie) a fost pus sub acuză pentru agitația, ce ar fi săvârșit-o în vorbirea ținută la înmormântarea unuia dintre ucii dela Mărgineni. Tribunalul din Brașov l-a achitat, — dar procurorul a înalțat apel și astfel procesul urma să se pertracteze la tabla reg. din Târgul-Murășului. Procurorul supr. dela tablă însă a retras apelul și astfel sentința trib. rămâne în valoare. — Ministrul de culte pe baza «datelor oficiale» în Octomvrie a tr. a cerut dela Conzistoriul din Blaj, ca în locul pâr. O. Popa să numească alt catehet în Făgăraș, iar în Malu a. c. i-a retras și congrua. — Oare ce preț au «datele oficiale» ale ministrului, față de sentința tribunalului?

**Răscumpărare.** Dl Octavian I. Morariu și d-soara Victoria M. Vasile, din Sibiu, răscumpărându-și biletele de logodnă, au dăruit fondului Dr. P. Șpan, pentru ajutoarea copiilor de Moți, aplicați la meserii, suma de 10 coroane.

**Ziar german expediat cu aeroplanul.** Direcția ziarului «Morgenpost» din Berlin a făcut Sămbătă o încercare pentru expediarea ziarului cu aeroplanul. Aviatorul Hoffman, având ca pasager pe locotenentul Stephens, a plecat dimineața la oarele 4 și 26 minute spre Frankfurt lângă Oder, unde a sosit la oarele 5 și 8 minute. Vânzătorii au primit ziarul cu două oare mai curând ca în alte zile.

**Agravarea situației în Anglia.** Din Londra se anunță: Greva căilor ferate e completă în nordul Angliei și în partea de miază-zi a țării Gailor. Greva nu e decât parțială în Anglia de mijloc și nu există aproape de loc în Anglia de miază zi. Se socotește la 200.000 numărul greviștilor. Mii de oameni cari sunt în vilegiatură nu se pot întoarce la afacerile lor din cauza grevei. 12.000 de mineri și lucrători din fabricile de oțel sunt siliți să nu lucreze tot din cauza grevei. Fabricile de bere din Burton nu lucrează aproape de loc. Din cauza situației actuale, s'a părăsit ideea de a amâna convocarea parlamentului până la 24 Octombrie.

În 1 Septembrie st. n. află aplicare în cancelaria subscrișului un scriitor. Reflecțantii să se adreseze imediat mie. *Dr. Traian Pop*, avocat, str. Lungă Nr. 9.

**Recomandăm magazinul nostru** ca cel mai efin și mai solid; avem toate obiectele de modă pentru dame și domni, pregătim costume în timpul cel mai scurt. Cel mai mare asortiment în *lingerie și confecțiune*. — *Frații Simcy*.

## Sfințire de biserică.

Ni-se trimite spre publicare următorul aviz:

Cu ajutorul bunului Dumnezeu la Mănăstirea dela *Moiseiu* s'a zidit o biserică nouă, care se va binecuvânta în 28 August st. n., adică în sârbătoarea adormirei Preas. Născătoarei de Dumnezeu, care este hramul acelei biserici.

Din mănăstirile cele multe din Maramureș deja nu stă, numai aceasta dela *Moiseiu*.

Este de mare însemnătate aceasta mănăstire și de mare folos sufletesc pentru credincioșii români greco-catolici din Maramureș, că de-acum înainte vor avea un locaș sfânt, în care vor cere ajutorul Preacuratei Mame lui Dumnezeu și nu vor peregrina la mănăstirile din depărtări mari, aflând mângăiere aici în patria lor.

Notez, cum-că biserica cea veche dela Mănăstirea din *Moiseiu* s'a sfințit înainte de aceasta cu 300 de ani, și deja e aproape de ruinare.

Mă bucur, că s'a putut zidi în locul ei o biserică frumoasă nouă de piatră și o locuință de piatră cu șapte chilii.

Dela bunul Dumnezeu să steie și aceasta sute de ani și să fie spre mărirea neamului nostru și spre întărirea credincioșilor noștri în credința lor greco-catolică.

Biserica s'a zidit din prețul pădurii vândută a Mănăstirei, iar Iconostasul cu cheltuieli mari l'a ridicat d-nul Simeon Papp, protopretorele Vișeuului cu Prea stimata sa doamnă, apoi altarul din lemn de frasin, precum și 6 feșnice și un luster s'a făcut cu cheltuielile lui Nistor Bora credincios din Vișeu de jos, cărora și pe calea aceasta le exprim cea mai adâncă mulțumită.

Siget, la 3 August 1911.

*Tit Bud,*  
vicarul Maramureșului

## Bibliografie.

A apărut «Anuarul XIV al Societății pentru fond de teatru român pe anul 1909—1910». Brașov 1911, tipografia A. Mureșianu. Anuarul prezent conține toate actele, cari s'au prezentat ultimei adunări generale din Reghinul săsesc și procesele verbale luate la această adunare. În partea a doua a anuarului se dă conspectul comitetelor filiale ale societății în număr de 63. Urmază apoi conspectul membrilor fondatori, pe viață, ordinari și ajutători. Membrii fondatori în viață sunt 111, morți 48; membrii ordinari pe viață, cari și-au achitat întreaga taxă de membru (vii) 169, morți 33; membrii fondatori, cari plătesc taxa în rate sunt 94, membrii pe viață, cari plătesc taxele în rate 622, membrii ordinari 172 și 11 membrii ajutători.

## ULTIME ȘTIRI.

### Adunarea de la Hațeg.

La încheierea ziarului primim știrea, că adunarea populară de la Hațeg, a avut un splendid succes.

Apocape 5000 de oameni, săteni, țărance în costume naționale, preoți și doamne au azistat la întrunire, care a avut loc sub cerul liber la ora trei după amiază, pe piața centrală a orașului.

Oratorii au vorbit de pe balconul unei case românești, împodobită cu verdeață. Au luat cuvântul d-nii deputați Teodor Mihali, V. Damian și Ștefan Pop, precum și părintele Lucaciu, Goldiș, Vlad, Comșa, Bontescu, cari au vorbit pentru drepturile limbei românești, pentru sufragiul universal și secret, contra legilor militare.

S'a hotărât trimeterea unei jalbe M. Sale.

Țăranul Ioan Vasii într'o splendidă cuvântare care a înflăcărat întreaga adunare, a proclamat mândria neamului, a limbei și a portului românesc.

Adunarea s'a terminat la ora șapte cu cântece populare. Apoi a fost o masă comună care s'a terminat printr'o retragere cu torțe.

### POSTA REDACȚIUNII.

**P. G. în C.** Repeșim, nu știm a cătea oară, că știri de logodne și cununii nu publicăm decât după avizuri tipărite.

**D. M. în Uloara.** N-a apărut la noi. Nr. 154 l-am trimis.

**M. H. în Făr.** Nu s'a publicat din lipsă de spaț. Va veni mai târziu poate.

Proprietară:  
**Văd. Elena Dr. Aurel Mureșianu**  
Redactor resp. **Ioan Spudoreș.**

## Vällischhof,

*Stabiliment de hidroterapie și sanatoriu, arangiat conform tuturor recerincțelor moderne; dietetică după sistemul lui Dr. Lahmann (băi de aer, de soare, de abur, de aer cald, de acid carbonic, de oxigen, de radium, băi electrice, băi medicinale, gimnastică etc. etc.) 30 min. depărtare dela Viena, în regiune romantică și sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase și cele ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, diabet, diathesă urică, reumatism, boale de stomach și de intestine etc.) Cure de îngrășare și de slăbire. Nu se primesc în stabiliment: boale infecțioase și boale psihice.*

Posta: *Maria-Ennersdorf bei Wien*.  
Telegrame și telefon: *Vällischhof-Giesshübel bei Wien*.

Cu prospecte și detaluri stă la dispoziție direcțiunea și medicul șef al stabilimentului:

**Dr. Marius Sturz.**

**Avis.**

Esclusiv interesează pe părinți cu sosirea timpului de școală apropiat să cumpere **ghete** anatomice, de fabricațiunea cea mai bună recunoscută din patrie, din punct de vedere sanitar și de economie. Esclusiv se pot căpăta la filiala noastră **Moskovits Farkas & Comp.** Brașov Stada porții Nr. 50.

**Avis.**

**Struguri de masă** culeși proaspeți din aceeași zi, trimite franco în coșuri de 5 Kilo à 4 kor. 40 b. în tot locul unde este oficiu postal. Asemenea și miere curată câte 5 kgr.

**Ioan Szabo,**  
Versecz Csillag utca 4.

**De închiriat.**

Cuptorul și casa veciniei a V-a din Scheiu, Strada Prundului No 19 este de închiriat petrei ani începând din 29 Septembrie n. 1911.

Ofertele în scris să se înainteze până la 1 Septembrie la Tatăl de vecini **George Navrea**, Băile Eforiei, de unde se pot lua și informațiuni mai deaproape.

**Apă de cură și răcoritoare de Borsek**

regina apelor minerale cu acid carbonic.  
Apă de Izvor de Előpatak vindecă cu siguranță boalele de stomac, rărunchi, splină, ficat și fiere.  
Isvoru Matild din Bodek cea mai curată și mai prețioasă apă acidă.  
Apă sărată de Stoica. Apă de cură specială pentru diabeți.  
Deposit principal la firma Theil L. & E. O. comercianți de ape minerale. Telefon 364.

**Fiedrich Reiser.**

Strungar de lux, Magazin cu articole de galanterie,  
**Brașov strada Vămii Nr. 31.** recomandă depositul său bogat asortat cu umbrele, corturi, articole de lux, tot soiul de instrumente muzicale, gramophone, plache, cele mai nouă lampe de buzunar. Asortiment bogat de gentuși moderne de mână pentru dame. 1862 1—80

**Se caută o femeie**

care la un domn de sine stătător mai în etate să grijească de tot ce să cere la casă; locuiește în cetate. Informație mai deaproape la administrația foii.

**„Deganin“ contra gândacilor**

Bucură-te doamnă dragă, că incurând nu vei mai avea gândeci (șvabi) în bucătărie, căci firma românească:

## F. A. Degan, din Fiume

(Postafiók Nr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care e cel mai bun și pe toți li omoară.  
Costă 1 kgr. 3 coroane. Mai puțin ca un 1/2 kgr. nu se trimite. Porto costă 72 fil., iar banii se trimit înainte (anticipative) la firma sus numită.  
Dacă comanzi 4 kgr. de cafea, atunci cere și 1 kgr. „Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.  
In Fiume toți vorbesc de pravul „Deganin“, căci l'au probat cu mare rezultat.  
Cere gratis și preț curent românesc pentru cafea bună!!

**„Deganin“ cu mare efect.**

**Arsenalul de construcții al armatei din București.**

Nr. 4559 2. Aug. 1911.

**Publicațiune.**

Arsenalul de Construcții al Armatei, având vacanță în atelierele sale pentru: 15 lăcătuși armurieri, 70 lăcătuși, 10 lăcătuși ajustori, 40 fierari, 40 ajutori fierari, 80 tâmplari, 15 mecanici strungari, 30 strungari în fier și 15 văpsitori, se pune în vedere doritorilor, că se pot prezenta pentru a fi angajați ca lucrători, în fiecare zi de lucru, la orele 8 dimineața, cu actele următoare:

- 1) Certificatul de naționalitate sau liberă petrecere în țară.
- 2) Actul de naștere.
- 3) Livretul de complectas sau certificat că a satisfăcut legea recrutării pentru cei mai mari de 21 ani.
- 4) Certificatul de meseriași sau carutul de lucrător, în care se va prevedea și plata pe zi în ultimul timp.
- 5) Certificatul de bună purtare dela ultimul atelier sau autoritate unde a lucrat.

Se îngăduiește ca o parte din actele ce le-ar lipsi, să fie complectate după primirea lor, cunoscând că nu pot fi numiți ca lucrători definitiv decât acei ce și le complectează.

Lucrătorii după 6 luni dela numirea lor definitivă, se bucură de foloasele: ajutorului mutual în caz de moarte, boală, accidente eventuale, etc.

Reducerea de 50% în călătorie cu calea ferată, după primirea lor definitivă.

Drepturile la ajutoare comune și excepționale încep după numirea lor definitivă.

Și în curând de foloasele unei case mutuale de împrumut pentru nevoile urgente.

Directorul Arsenalului  
1549. 1—5 Lt. Colonel Scia.

**Anunț de cantor.**

Un tânăr calificat de cantor, de religia gr. cat. caută un post de cantor.

Reflectanții să se adreseze la Alecsiu Sabadus în Batis, u. p. Reșteg comitatul Szolnok Doboka. 1546, 1—3.

**Mare asortiment de broderii**

zile primesc novități

Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan gata și începute	a	4 cor.
20 perini de in desinate	>	1-40 cor.
100 covoare cu metru gata și începute	>	4—
100 Millieus gata și începute	>	4—
10 Wandschoner 170 cr lung stofă Aida	>	5—

Broderiile cele mai frumoase și mai ieftine se află numai la

# Fritz Bolesch

Magazin cu tapiserie, impletituri și mărunțișuri. Str. Vămii 29

serviciu prompt și bine

**Asortiment bogat de lână și tort**

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine și Confecțiuni de dame

# I. ASCHER

**Brașov, Strada Inului Nr. 26.**

unde pot cumpăra de superioritate constatată **haine** pentru bărbați, băeți și copii, asemenea și pentru dame și fetițe: **Jachete, Costume de dame, Foi, Halaturi, Bluză, Jupoeane** etc.

**Comande cu posta** se efectuează complet cu **rambursă.**

Când se comandă, notați lățimea peptului, culoarea stofii și cam cu ce preț.

1148,7—100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**

Valabil din 1 Maiu st. n. 1911 și până în 1 Oct. st. n. 1911.

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

**Dela Brașov la Budapesta:**

- I. Trenul mixt la ora 6:36 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 1.48 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7:40 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10:05 m. séra.
- V. Tr. accel. p. Arad la orele 6:00 min. dim.

**Dela Brașov la București:**

- I. Trenul de persoane la ora 2:46 m. dim
- II. Trenul mixt la órele 11:05 m. p. m.
- III. Trenul accel. la ora 2:40 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tren mixt la órele 6:40 séra.\* (\* care circulă numai la Predeal).
- V. Tren accel. la orele 5:26 min. dimîn.\* (\* până la 15 Noemvrie.)

**Dela Brașov la Zărnești (gara Bartolomeiu)**

- I. Trenul mixt la ora 9:41 min a. m.
- II. Trenul mixt la ora 3:04 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 10:26 séra.

**I. Dela gara Bartolomeiu la Făgăraș:**

- II Tren de pers. la ora 4:37 min. dimîn.
- V. Tren la ora 8:51 minute dimineața.\*
- III. Tren la ora 1:22 minute p. m. are legătură până la Nagyszeben sos. 8:59 seara).
- IV. Tren la ora 3:27 minute p. m.\*
- V. Tren la ora 5:51 minute p. m. (Fekete halom.)

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

**Dela Budapesta la Brașov:**

- I. Tren acc. p. Arad la órele 5:16 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 7:53 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:25 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 8:56 min. séra.
- V. Trenul accel. la ora 10:04 seara.

**Dela București la Brașov:**

- I. Tren. de pers. la ora 6:00 min. dimîn (numai dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 1:30 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la ora 5:10 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la ora 10:6 min. séra.
- V. Trenul accel. la ora 9:44 min. seara.\* (\* până la 15 Noemvrie.)

**Dela Zărnești la Brașov (gar. Bartolomeiu)**

- I. Trenul mixt la ora 7:15 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1:22 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 7:14 séra.

**Dela Făgăraș la gara Bartolomeiu:**

- I. Tren la ora 6:47 min. dimineața.
- II. Tren la ora 10:20 min. a. m.\*
- III. Tren la ora 11:55 min. a. m.
- IV. Tren la ora 7— minute p. m.\*
- V. Tren la ora 9:32 minute (\* dela Feketehalom.)

„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul à 10 fileri, se vinde la tutungeria d-lui **Dumitru Pop**, zaraf str. **Hirschler Nr. 4** și la **Eremias Nepoții.**